

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LV 2ª época.—Núm. 5.009

SORIA.—Sábado 11 de Marzo de 1933

Redacción y Administración Canalejas, 5ª y 58

## NOTAS AL MARGEN

### La política hidráulica

No es preciso comentar los desastres que ponen en trance difícil a la economía nacional. Los hechos, con elocuencia irrefragable, dicen todo lo que pudiera expresar el desenfado, la indignación y la severidad del crítico justiciero.

Pero hay algo, en medio de la desolación que causan tantos errores, merecedor de señalarse como promesa venturosa en futuros tiempos.

Aquella redentora y patriótica empresa que inició Costa, que secundó Gasset y que puso sabiamente en práctica el conde de Guadalhorce, para multiplicar la producción de la tierra, la riqueza nacional, el trabajo y la actividad, mediante el útil aprovechamiento del tesoro que infelizmente llevan nuestros ríos a perderse en el mar, aquella obra que ha de hermostrar nuestros campos tristes y pobres, la mantiene con plausible energía un ministro del régimen político actual, el señor Prieto, contra los horrores de las pasiones desencadenadas, de los odios cerriles y de las venganzas del caciquismo imperante.

No importa que el señor Prieto figure adscrito a un partido político de doctrinas que han fracasado en todos los países donde el socialismo impuso su dictadura; es lo cierto que el actual ministro de Obras Públicas, al encargarse de tan importante centro oficial, corrigió los desmanes que habíanse cometido para trastornar la organización sabia y beneficiosa de las

Confederaciones Hidrográficas, restableció en sus puestos, otorgándoles merecidos honores, a las personalidades de acreditada solvencia técnica, moral y económica, y prosigue serenamente el empeño de transformar la producción del campo mediante el regadío.

La política hidráulica no ha sido, afortunadamente, arrollada por esa otra política creadora de destinos y de gastos infructuosos; subsiste y en no muy remota fecha redimirá a muchas comarcas y a millares de trabajadores de la ruina que hoy supone el cultivo ecologista, maltratado siempre por las inclemencias atmosféricas, y por las disposiciones gubernamentales.

Cuando pueda regularizarse el curso de nuestros ríos, creadores de fuerza hidráulica abundante y barata; cuando los agricultores no estén sobresaltados por la falta o el exceso de agua y sus cultivos no se pongan a una sola carta en el juego normal de la producción; aseguradas las cosechas y asegurada también una remuneración justa al esfuerzo del cultivo de la tierra, el hombre que vive en el campo empezará a disfrutar de una independencia social y económica que nadie podrá arrebatarse y si a esto une su acción ciudadana para intervenir en la dirección y administración de los intereses generales, sin tutela de los partidos políticos, no solo habrá logrado emanciparse de ancestrales infortunios, habrá conseguido salvar a España.

PHILIPPO

### Un episodio de la vida de Rubens.

No recuerdo cómo llegó a mi conocimiento. Hoy siento deseo de contribuir a su divulgación por parecerme que no está fuera de punto su relato, en estos tiempos en que vicios y virtudes se combaten con tanta saña y encono.

El manjar es sabroso por demás; perdonad si el cocinero no tuvo arte para el condimento.

«Cierta día, el gran pintor Pablo Rubens, recorriendo los alrededores de Madrid, en compañía de sus discípulos Van-Dyck, Jordans y Van-Thulden ocurriéronse entrar en un convento de frailes. Al llegar al coro de la humilde capilla él y sus discípulos quedaron extasiados ante un cuadro que en él había. El cuadro representaba la muerte de un monje.

Entusiasmado Rubens ante aquella maravilla que sus atónitos ojos contemplaban, trató de encontrar en el lienzo la firma de aquel genio de la pintura. Un nombre había en uno de los ángulos, más tan borroso estaba, que ninguno logró descifrarlo. En vista de ello, el maestro hizo llamar al prior y le preguntó el nombre del autor de aquel cuadro que tanto había llamado su atención.

«El artista ya no existe,—contestó el prior.

«¡Ha muerto!—exclamó Rubens.—Ha muerto ignorado de todo el mundo, cuando su nombre quizá eclipsase al mío, Padre, y sabed que yo soy Rubens.

Al oír aquel nombre, los ojos del prior se fijaron con ansia en el rostro del maestro. Había en ellos un brillo, un fulgor que expresaban algo más que curiosidad. Poco duró aquella exaltación: el prior cruzó los brazos sobre el pecho y su mirada bajó al suelo, al mismo tiempo que con voz trémula murmuraba:

«No me habéis entendido: os dije que el autor de este cuadro no existía, mas no que hubiese muerto.

«¿Vive?... Tal vez renunció al mundo y entró en un claustro... ¡Oh! Diganos dónde está para sacarlo de allí y que el mundo entero conozca su nombre. Cuando Dios imprime en el hombre el sello del genio, no es para que se oculte en la soledad.

—No os revelaré ni el claustro donde se oculta, ni su nombre.

—Pues bien ¡os obligarán a ello!

—Oídmelo, en nombre del cielo,—suplicó el prior.—¿No creéis que ese hombre, antes de tomar semejante resolución tuvo que luchar mucho consigo mismo? Dejadle, pues, en el asilo en que ocultó sus dolores y su desesperación.

—Pero, Padre, es la inmortalidad a lo que él renuncia.

—La inmortalidad no es nada ante la humildad.

Y el monje, haciendo una reverencia, se alejó en demanda de su celda. En ella había un caballete, pinceles, colores... Cogió todo y lo arrojó al río que corría debajo de la ventana de la estancia.

Por un momento miró con tristeza las aguas que arrastraban aquellos objetos tan queridos... Después se arrodilló ante un crucifijo y elevó al cielo sus plegarias.

Era uno de los grandes pintores de la época de Rubens, mas su nombre se perdió en la obscuridad de un claustro...

Es indudable que la historia del Arte dejó de enriquecerse con un nombre glorioso; pero consolémonos pensando en algunos de los que en el futuro iluminarán las páginas de la Historia de España.

Guillermo Díaz Caneja

FEMENINA

### Clubs de mujeres

Están ahora muy en boga los clubs de mujeres, y nosotras enemigas de los clubs de hombres, lo somos igualmente de estos últimos, a pesar de que los compromisos de amistad nos hagan aparecer como asociadas en alguno que otro; pero nuestra misión se limita a pagar la cuota mensual, con gusto atendiendo solo a la labor cultural realizada por estas asociaciones, pero con disgusto si miramos su carácter unilateral y exclusivista respecto al sexo.

Estamos convencidas de la eficacia que para mejorar las costumbres tiene la enseñanza mixta; estamos seguras y por experiencia lo sabemos, de que el hombre, después de una larga temporada de convivencia con hombres solos, alejado del trato de la mujer, tal como los militar, en campaña se

hace más brusco, más brutal, y la mujer, sin el trato frecuente de los hombres, tal como las monjas y mujeres en retraimiento social, se hacen más niñas, más timoratas, más tontas.

La convivencia de los dos sexos da al masculino delicadeza, y energía al femenino, contrapesando así la natural inclinación de cada uno, y llegando al equilibrio, que es la meta de la perfección. Por esta razón, nosotras somos partidarias de los casinos y clubs mixtos, donde mujeres y hombres tengan la misma entrada, los mismos privilegios y los mismos deberes.

Además, hay otra razón fundamental. Se comprenden las agrupaciones por profesión; que se asocien los abogados de ambos sexos, para tratar de asuntos concernientes a su profesión, y lo mismo los médicos, los modistos, los músicos; pero por razón de sexo es absurdo asociarse. La conversión de una mujer inculta, sus problemas, pueden interesar a una mujer ilustrada de un modo muy especial, pero nunca como elemento de relación social; pueden atraer su atención para ver de darle remedio, pero nunca será esta relación un elemento de recreo y descanso en la fatiga cotidiana.

«¿Qué diríamos de un casino, mejor expresado, que hemos dicho hasta ahora de los casinos solo para hombres? Que eran un absurdo, para luego salir nosotros, incurriendo en el mismo absurdo, al crear los casinos de mujeres.

Lo que debemos hacer, una vez más lo repito, es trabajar para que las puertas de todas las sociedades instructivas y recreativas se abran sin reservas para las mujeres, en las mismas condiciones que para los hombres se abren. Que se borren en este aspecto las fronteras de los sexos, pues es absurdo mantenerlas cuando en casi todos los órdenes de la vida mujeres y hombres trabajamos unidos y en estrecha colaboración. Y entre tanto, seguiremos resignadas abonando las cuotas de las sociedades femeninas; sino, de ningún modo, por su carácter unilateral respecto al sexo, por la labor cultural que realizan, y porque van preparando a la mujer para la vida social, haciendo que no se asuste sino de aquello de que debe asustarse.

REGINA

RECUERDOS TEATRALES

### El huevo entero.

Son tantas las anécdotas que del famoso actor Julio Ruiz se refieren, que solo con las más conocidas habría, y sobraría, para llenar varios pliegos de papel, aun concretándolas todo lo posible.

Julio Ruiz tenía un ingenio especial, que rivalizaba con su gracejo y su frescura inverosímil; pero los vicios acabaron por vencer al artista, dejándole casi inútil para su trabajo, excusando las empresas contratarlo, aun a sabiendas de que llevaba público.

Era muy simpático y se captaba amistades en una sola conversación, pues gozaba de esa sugestión, que se llama don de gentes.

Me toca hoy referir una frase

suya que no se me ha olvidado, a pesar de que por entonces la publicó un revistero de teatros y después, variado el hecho, apareció en una colección de chistes. Por ello acaso no sea totalmente nueva para algunos de mis lectores.

Julio vino a Málaga contratado, por una rara casualidad. Aquel año se había formado para el Teatro Principal, que estaba en ese tiempo de moda, una compañía de zarzuela, bajo la acertada dirección de Pepe Riquelme, otro actor modelo, que se va olvidando y no es justo.

Riquelme había firmado el contrato para actuar desde octubre hasta Pascua, con una buena compañía, en la que figuraban Felisa Lázaro, Concha Martínez, Juana Sanz, Emilia Gómez y unos cuantos cantantes del género chico, no despreciables. Pero de pronto surge una combinación en Madrid, en alto grado ventajosa, y Riquelme pidió ser relevado de su compromiso con Málaga. El empresario accedió con la condición de que fuese sustituido por Ruiz, o por Julianito Romea, aceptando el primero en buenas condiciones.

Desde la primera noche Julio gustó y se hizo el público suyo. Aquellas ingeniosas morcillas que le dieron tanto renombre, como el inolvidable dúo del paraguas, agradaron a los morenos.

Triunfó en toda la línea y con él la compañía, y sobre todo el empresario, que veía cada noche un lleno de esos de cerrar taquilla. En aquella temporada se estrenaron varias obras de autores andaluces y de otros de la corte, a quienes Julio deseaba complacer.

Para beneficio de la característica, que no recuerdo bien quién era, pero me parece que Pura Contreras, se estudiaron y ensayaron, dos estrenos.

Titulábase uno «Clara», zarzuela en dos actos y en prosa, que tenía escenas sentimentales y otras de no escaso carácter cómico. Era producto de un autor novel sevillano.

El otro era, un apropósito, donde la actriz de carácter se lucía, y al cual el autor bautizó con el título de «La yema de coco».

La víspera se ponía en escena una revista de las que se hallaban de moda, y que por lo regular eran tejidos de disparates con efectos de galería.

Julio Ruiz pensó introducir una «morcilla», y la dijo en cuanto halló ocasión.

«¿A que no sabes—exclamó dirigiéndose al personaje que con él sostenía el diálogo—la función que va mañana?

«No lo sé.

«Pues el empresario, que es hombre muy complaciente y un cocinero muy apañado, piensa servir a los espectadores «El huevo entero».

«¡Hombre! ¡Si yo he visto el cartel y son dos estrenos que tienen otros nombres!

«Justo. Pero si se da Clara y La yema de coco, dime lo que resulta de esa clara y de esa yema: ¡pues un huevo entero!

La «morcilla» le proporcionó una ovación que para si la hubieran deseado los autores de las obras que se estrenaron a la siguiente noche.

Narciso Díaz de Escovar

### COTARRILLO

Confían los radicales con su famosa obstrucción que al fin los ministeriales presenten la dimisión.

Ante esa actitud viril suele Don Inda exclamar: Lerroux hasta el mes de Abril no podrá aquí gobernar.

«El espectáculo de los partidos políticos, cada día que pasa, interesa menos».

Tiene usted razón. A nosotros nos gusta más el circo.

«¿Tiene usted algo que alegar? —Si señor; que tengo los pies planos.

«¿Es usted biplano?... ¡Pues al servicio de Aviación!

«He estado enfermo del pecho. ¿Sabes cómo me curé? Pasando seis meses en una cuadra entre los animales.

«Lo comprendo. Para esas enfermedades, nada como la vida de familia.

Las niñas modernas.

«Papá, supongo que mañana me dejarás ir a una boda.

«Ya sabes, hija, que soy refractario a esos actos. ¿Tienes verdaderamente necesidad de ir?

«¡Claro, papá! ¡La novia soy yo!

«Estoy agradecidísima, doctor. La medicina que me recetó usted me ha curado el reuma del brazo completamente. Hace un mes que no podía ni pegar al pequeño, y ahora ya le pego hasta a mi marido.

«El célebre Pamplinas se ha casado en Méjico nuevamente, sin que su divorcio con Natalia Talmadge se haya pronunciado. Comentándolo ha dicho el actor: Puede ser que para California yo no sea casado; pero somos demasiado felices para preocuparnos de lo que piensen de nosotros».

Como que eso son Pamplinas.

Un diputado logró que el Estado construyera un magnífico puente metálico en un pueblo de su distrito. Una imponente riada destruyó el puente recién hecho, y al aproximarse las nuevas elecciones, el otro candidato pronunció en el pueblo un discurso, diciendo entre otras cosas:

«El candidato anterior es verdad que os hizo construir un puente, pero era de hierro tan endeble que las aguas se lo han llevado. Si me votáis a mí, os construiré uno que sea eterno... ¡os haré un puente romano!

GARAGE NUMANCIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 20 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 6.

### El problema del agua

II

Aunque no con caracteres tan agudos como a principios de siglo, hoy Soria siente el problema del agua. Ha crecido la población; a industria automovilística necesita agua, así como otras muchas; nan aumentado los jardines, el alcantarillado consume agua y hasta hay reglamentos que prohíben la apertura de casas nuevas, si no tienen instalación de agua corriente. En algunos casos, para los concejales se crea una situación difícil, porque tienen que autorizar la apertura de casas a sabiendas de que la instalación de retretes modernos no puede tener agua; unas veces por su escasez y otras por su falta de presión. Hay, pues, que surtir a Soria de agua en cantidad suficiente y de buena calidad.

Como a principios de siglo, tres proyectos se barajan para resolver este problema. De estos tres el de la toma de agua de Fuentetoba hay que eliminarlo, aunque ha contado y todavía cuenta con partidarios. El agua, reconocida insuperable, es escasa en el verano y es posible que transportada por tubería pierdiese alguna de sus cualidades. Aun suponiendo (y es mucho suponer) que se pudieran derivar veinte litros por segundo, la dotación por habitante y día sería de unos ciento setenta litros, cantidad que a los cinco años había de ser insuficiente. A ser posible, el problema hay que resolverlo para veinticinco años, librando durante ese tiempo a alcaldes y concejales de una preocupación continua.

¿Es posible traer a Soria agua rodada o por tubos a presión, con altura suficiente? Será económica la obra o, por el contrario, causará la ruina de la hacienda municipal?

Hoy hay que desear la idea de traer el agua del Duero en su parte alta, porque habría que derivar una cantidad mayor o menor, aguas arriba del pantano. Creemos que el Estado no autorizará la concesión. En estas condiciones hay que pensar en algún afluente que, por sus condiciones de limpieza y fuerza de agua, y por su caudal pueda suministrar los TREINTA litros por segundo que Soria necesita por ahora.

Solo tres ríos se encuentran en estas condiciones; pero a costa de indemnizaciones y obras de embalse que habrían de encarecer considerablemente la ejecución del proyecto. Son estos ríos el Tera, el Razon y el Razoncillo. Los tres tienen en invierno agua sobrada; pero en los tres, al llegar el verano, disminuye considerablemente el caudal. Los tres tienen, además, servidumbres de molinos y riegos que habría que indemnizar. La Confederación del Duero tiene, entre otros, proyectado un pequeño pantano en el río Razon, aguas arriba de Sotillo del Rincón. Desconocemos cuál es la altura exacta, sobre el nivel del mar, del sitio de ese pantano. Si fuera suficiente, la solución para Soria, cuando se construya, sería solicitar treinta o treinta y cinco litros de agua por segundo, con lo cual esta parte del problema quedaba resuelto.

Por la gran altura de la ciudad, con respecto al río, el agua rodada o en tubería forzada, tiene el gravísimo inconveniente de su enorme carestía. En términos generales podemos suponer que la distancia del punto de toma no bajaría de treinta mil metros. Ahora bien: cada metro lineal costará cincuenta o sesenta pesetas, aun con tubos especiales de aralita; podemos, pues, calcular *grosso modo* que poner el agua en el cerro del Mirón costaría aproximadamente dos millones de pesetas. La solución sería elegante: agua inmejorable, abundante, que haría de Soria la ciudad castellana mejor dotada de agua, después de Madrid; pero ¿puede la ciudad soportar ese gasto? y sobre todo, una vez gastada esa cantidad de pesetas, ¿podría ser reproductiva?

Hoy la ciudad, para hacer esta obra, no cuenta con numerario sobrante, ni tampoco con valores

realizables, como a principios de siglo. Su presupuesto se desenvuelve con dificultades; sería por tanto preciso hacer un empréstito cuyo servicio de amortización e intereses no bajaría de ciento ochenta mil pesetas, por término medio, durante veinte años. Por otra parte los ingresos por venta de agua difícilmente alcanzarán en muchos años a sesenta mil pesetas. El presupuesto ordinario se vería por tanto recargado con una partida importante y este extremo exige un estudio muy detenido.

En algunas poblaciones, cuando una obra grande, de necesidad absoluta, ha exigido un esfuerzo extraordinario, no solo ha sido el Ayuntamiento el que la ha realizado con fondos de sus presupuestos; a ella ha contribuido el vecindario con aportaciones diferentes (jornales, materiales, dinero) con lo cual la obra ha sido posible. En Soria hay que estudiar estas posibilidades, porque con el agua rodada la ciudad había de ganar mucho en todos los órdenes.

Con agua abundante ganaría la salubridad; sería posible pensar en hacer de Soria un centro de verano importante, ya que su clima en verano es ideal y su situación privilegiada; y además sería posible pensar en la instalación de alguna industria que en la actualidad sería muy difícil. Pensemos en que, regularizado en parte el Duero, aumentará algún tanto la cantidad de fuerza eléctrica, reformando los actuales saltos de agua; y que es posible que los nuevos cultivos de regadío, tal vez puedan suministrar alguna primera materia, el lino v. g. que en este país será, quizá, de los mejores de Europa.

Mariano INIGUEZ

### ANECDOTARIO

Veraneaba un año en Santander un sobrino de don Antonio Maura que, como su ilustre tío, se llama Antonio también.

E igualmente se encontraba en aquella ciudad un hijo del duque de Veragua llamado Cristóbal, como su padre. (Sabido es que esta familia descende del descubridor de América, cuyo apellido lleva).

Cierta noche en que ambos jóvenes habían corrido una jerguecita en la que hubo su mijita de excesos, fueron conducidos a la Comisaría, por escandalosos.

«¿Cómo se llama usted?—preguntó el comisario, hombre de malas pulgas, al primero de ellos.

«Antonio Maura—respondió el interpelado.

«Le advierto a usted que de mí no se burla nadie.

«Y yo le aseguro que me llamo así.

«Está bien. Con que Antonio Maura ¿verdad? Pues va usted a pasar la noche en un calabozo para ver si así recuerda su nombre.

«Y usted ¿cómo se llama?—dijo dirigiéndose al otro.

Este se cierra en un mutismo absoluto.

«¿No me ha oído?—insiste el comisario, lleno de ira.

«Es que... le diré a usted—responde por fin el hijo de Veragua.—Como a mi amigo por llamarse Antonio Maura lo van a meter en un calabozo, si yo le digo que me llamo Cristóbal Colón, ¡me fusilan!

IBARRA Y COMPANIA LINEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas

CABO SAN ANTONIO Saldrá de Barcelona el día 22 de Marzo para

SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías

Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S. en C. Vía Layetana, 7.

Para informes en Soria, dirigirse a D. Alfredo Hernández, Aduna Vieja, 2, o a don Epiñano Rídruejo, Canalejas, 27.

Tercer aniversario LA SEÑORA

### D.ª Carmen Contilló García

ESPOSA QUE FUE DEL SEÑOR

DON FRANCISCO LACUSSANT

Falleció en Soria el día 13 de Marzo de 1930

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. F. P.

Sus hijos, hija política y sobrinas,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios.

Soria 11 de Marzo de 1933.

La novena de misas que dará principio el lunes día 13 a las once, en la Iglesia de San Juan, así como las misas que se celebran día 13 en la citada iglesia desde las ocho y media hasta las once, serán aplicadas por su eterno descanso.

LA CUESTION RELIGIOSA

Intervención del señor Arranz

En el debate que en el Congreso se sostuvo referente al proyecto de Congregaciones religiosas...

El Sr. ARRANZ: Recordarán los Sres. Diputados que en la sesión del día 2 de Febrero...

En armonía con estos antecedentes, yo, individuo modesto y disciplinado de la minoría republicana conservadora...

Hay otro punto respecto del cual discrepamos del dictamen de la Comisión y del proyecto del Gobierno...

Y ahora voy a ocuparme de un extremo que contiene el proyecto de la Comisión...

particular del artículo admitido por la Comisión a propuesta del Diputado que tiene el honor de dirigirme...

Se ha dicho por el señor Gomariz, cuando aludía a la supresión de este particular...

Y ahora voy a ocuparme de un extremo que contiene el proyecto de la Comisión...

particular del artículo admitido por la Comisión a propuesta del Diputado que tiene el honor de dirigirme...

Señores Diputados, ¿pueden considerarse manifestaciones religiosas, celebración de un Culto religioso...

Se ha dicho por el señor Gomariz, cuando aludía a la supresión de este particular...

Y ahora voy a ocuparme de un extremo que contiene el proyecto de la Comisión...

Y ahora voy a ocuparme de un extremo que contiene el proyecto de la Comisión...

tas enmiendas y votos particulares tiene presentados, suscribiendo lo que el proyecto dice...

El Sr. ARRANZ: ¿Me permite una sola palabra Sr. Presidente? El Sr. VICEPRESIDENTE (Barnés): Con mucho gusto.

El Sr. ARRANZ: Indiqué antes que, sin ánimo alguno de polémica, iba a fijar precisamente la posición de la minoría...

MUCHACHAS DE

Pronto llegará a SORIA esta grandiosa obra de tesis sentimental y apasionante.

UNIFORME EN EL AYUNTAMIENTO

Las obras municipales.

El miércoles se celebró en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento una reunión de contribuyentes...

De nuevo se planteó la cuestión sobre la forma de aportar recursos económicos inmediatos...

De una parte el Sr. Ridruejo (D. Saturnino) sostuvo su proposición de que se aportase en metálico...

En otro sentido, nuestro Director Sr. Las Heras defendió que, tratándose de una pequeña cantidad que se necesita urgentemente...

En último término, Sres. de la Comisión, si os asalta algún escrúpulo en virtud del cual creáis que si se admite este particular del artículo...

Nada más. El Sr. BAEZA MEDINA: Pido la palabra. El Sr. PRESIDENTE (Barnés): La tiene S. S. El Sr. BAEZA MEDINA: La Comisión no acepta el voto particular del Sr. Arranz...

CASA.—Se vende o se alquila en Soria, sitio céntrico, con todas comodidades, con amplios locales para cualquier industria...

COLABORACION NOCHE LOCA

A MISS CARNAVAL 1933

Mujer, en la noche loca, la hermosa luna, lunera, vierte sus rayos de plata por las nevadas cumbres de la sierra...

Mujer, en la noche loca, la música, fascina y embelesa, y es la orgía dorada que resume en un canto o en un baile, los amores y las penas.

Mujer, en la noche loca, la hermosa luna, lunera, tiene un guiño malicioso de placer y de esperanza, Arlequín y Colombina se entusiasman y se besan...

Gerardo GONZALEZ

La feria.

Con bastante concurrencia de vendedores de la provincia celebrase la importante feria de ganados de todas clases, en nuestra ciudad...

Las calles de la población y los salones de espectáculos ofrecían durante estas noches animado aspecto...

Como datos particulares anotaremos que las vacas gordas se han pagado a 700 pesetas; añojos, a 550; bueyes de labor, a 1.000 y 1.100 pesetas...

Han concurrido a la feria pocos compradores valencianos y aragoneses; pero en cambio llegaron bastantes madrileños.

En general el ganado presenta buen aspecto por la abundancia de pastos.

En ganado mular se han verificado pocas transacciones. El Inspector de Policía Urbana don Francisco Mozas nos suministra los siguientes datos sobre los precios que han regido por las distintas clases de ganado:

MULAR Mulas primera, de 2.000 a 2.500 pesetas; idem de segunda de 1.200 a 1.300; quinceñas, de 500 a 600.

CABALLAR Caballos de 500 a 600 pesetas.

GANADO VACUNO Bueyes, pareja de labor de 2.000 a 2.250 pesetas; añojos, de id. de 400 a 425 id; ternera, kilo de 1,70 a 1,80; vacas gordas a 32 pesetas arroba.

Vacas de labor, de 600 a 700 pesetas. Feria muy mala, con pocas transacciones. Vagones pedidos hasta ayer, cinco.

POLITICA SECTARIA De la voluntad de un alcalde dependerá la administración solemne del Viativo.

En España, nación católica, será preciso, desde que la ley de Congregaciones religiosas se promulgue, que un alcalde o un gobernador autorice expresamente la administración solemne de los Santos Sacramentos...

Con motivo del acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao que ordenó el derribo del monumento al Sagrado Corazón hicimos constar nuestra protesta. La renovamos con la mayor energía ante un acuerdo parecido de las Cortes...

Si un diputado español se levantara en el Congreso a proponer que cada vez que un moro de Keta quisiera recibir los auxilios de un sacerdote de su religión fue-

ra necesario el permiso del interventor, la mayoría gubernamental se levantaría con un solo clamor contra el atropello...

Resumen: El partido se jugó con gran corrección por ambos bandos. El público, muy sensato, aplaudió con entusiasmo las buenas jugadas de los dos equipos.

El árbitro P. Marina bastante aceptable. Todo resultó muy bello y muy deportivo, y sobre todo las encantadoras alumnas, tanto de la Normal como del Instituto...

El acuerdo de las Cortes levantará una tempestad de protestas en España y fuera de España. Esta política religiosa "a la mejicana" inquieta seriamente a los republicanos ingeniosos...

El acuerdo de las Cortes levantará una tempestad de protestas en España y fuera de España. Esta política religiosa "a la mejicana" inquieta seriamente a los republicanos ingeniosos...

DEPORTES El partido del martes.

Envío: A las alumnas de la Normal e Instituto muy bellas, muy simpáticas y muy deportistas, con sincero afecto.

El martes, con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino, patrón de los estudiantes, tuvo lugar en el campo de Santa Clara un partido de Fútbol, entre los equipos locales "Selección C. N. S." y el once seleccionado de los jóvenes estudiantes del Instituto.

A las once y media de la mañana el campo de juego presenta un magnífico aspecto.

Las bellas y encantadoras alumnas de ambos centros de enseñanza, dan realce con su presencia al festival deportivo.

Mucha alegría en el campo y muchos nervios inquietos cuando salen los equipos que el joven deportista C. Marina forma como sigue:

"Club Normalista Soriano" Bullón Antón, Perico, Alonso, Salinas, Mauro, Calavia, Méndez, Gallego, Marrón, Moreno "Selección Instituto" Mozas Pedro, Delgado, Amado, Lerma, Abundio, Beltrán, Brunn, Félix, Fernando Sanz

Eligen campo los normalistas, que visten jersey blanco y pantalón negro, y ponen el balón en juego los muchachos del Instituto, que llevan jersey encarnado y pantalón negro.

Los primeros momentos son de gran nerviosismo por ambos bandos. La delantera roja es la primera que realiza un bonito avance, que el medio centro contrario corta magníficamente.

En las filas blancas los nervios van calmándose poco a poco. Su delantero centro conduce admirablemente la línea de ataque; pero la defensa roja se muestra muy segura deshaciendo todos los avan-

ces enemigos. Un gran lío ante la puerta defendida por Mozas, termina en saque de esquina, que es tirado sin consecuencias, y a continuación el joven guardameta del equipo rojo hace una gran parada a un potente tiro de Gallego.

En un avance de toda la delantera roja, su interior derecha, tira flojo sobre goal y el guardameta del C. N. S. deja escapar inexplicablemente el esférico de las manos, consiguiendo de este modo su goal el equipo rojo.

Puesto nuevamente el balón en juego, los blancos se lanzan a tromba sobre la portería contraria; pero el trío defensivo rojo logra contener a la delantera blanca hasta finalizar el primer tiempo que termina con dominio blanco.

Comienza la segunda parte con avances alternos de ambas delanteras que inquietan a los respectivos guardametas. El delantero centro rojo lanza un imponente cañonazo que sale fuera y poco después el extremo izquierdo del mismo bando envía un potente tiro que es bloqueado muy bien por el guardameta normalista. Un despeje largo de la defensa blanca es recogido por Gallego, quien pasa al extremo derecha; éste se interna y desde cerca tira sobre la marcha Mozas rechaza flojo y el balón es recogido por Méndez, que bien colocado remata imparable consiguiendo el goal del empate.

Resumen: El partido se jugó con gran corrección por ambos bandos. El público, muy sensato, aplaudió con entusiasmo las buenas jugadas de los dos equipos.

El árbitro P. Marina bastante aceptable. Todo resultó muy bello y muy deportivo, y sobre todo las encantadoras alumnas, tanto de la Normal como del Instituto...

El acuerdo de las Cortes levantará una tempestad de protestas en España y fuera de España. Esta política religiosa "a la mejicana" inquieta seriamente a los republicanos ingeniosos...

El acuerdo de las Cortes levantará una tempestad de protestas en España y fuera de España. Esta política religiosa "a la mejicana" inquieta seriamente a los republicanos ingeniosos...

Noticias Los obreros del pantano.

El contrabando en forma de mercancías, Gobernador civil de la provincia don Tomás Martín, en la mañana del jueves una numerosa comisión de alcaldes de pueblos limitados al de La Muedra, en unión de varios obreros sindicados y no sindicados, visitaron al Secretario de Gobierno don Luis Llorente a fin de dar cuenta del conflicto que con frecuencia se plantea en las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo siempre que se trata de admisión de obreros.

En la citada reunión se adoptaron los siguientes acuerdos: Los alcaldes de los pueblos comprendidos en aquella comarca harán una relación de obreros en disposición de ir a trabajar a las obras de mencionado Pantano. El comitista o encargado de dichas obras vendrá obligado a cubrir las vacantes que se produzcan entre los obreros de los pueblos circunvecinos por riguroso turno. De esta manera podrán ser colocados un número de obreros de distintos pueblos de la provincia, si se permite, como es de esperar, contingente de trabajadores en Pantano.

Previo un plazo prudencial serán despedidos de dichas obras los obreros forasteros no españoles, o que no lleven dos años de residencia en la provincia, para que dichas vacantes sean cubiertas por obreros sorianos, mediante turno establecido.

Una comisión formada por tres señores alcaldes y un obrero trasladará a las obras del Pantano para formar una relación de obreros forasteros y dar cumplimiento a todo lo pactado.

TRASPASO Por no poderlo atender se traspasa el acreditado Parador de Puente. Para tratar, con don Antonio Mayor en el mismo Parador, número 39, Soria.

Título profesional.—En el Gobierno civil se ha recibido el título de Practicante a favor de don Adolfo del Río López, natural de Garray. El interesado puede recoger dicho documento en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Soria.

Nombramiento.—Ha sido designado a la Sección Agronómica de Soria el joven y culto Ingeniero don Angel Martínez Borque, que prestaba últimamente sus servicios en la Diputación Provincial de Aduana Vieja, número 2.—Soria.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Cura el dolor de estomago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estomago, y todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

Enfermedades de los ojos A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista Canalejas 5, pral. - Teléfono, 16

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

La situación política.—Reunión de minorías.—Ha ingresado en Prisiones Militares el exdirector general de Seguridad señor Menéndez.—En la sesión del Congreso prosiguió el debate sobre el proyecto de congregaciones religiosas y se leyó el informe de la comisión parlamentaria que actuó en Casas Viejas.—Quedan confirmados los fusilamientos.—Se anuncia en Madrid un mitin fascista. Últimas informaciones.

MADRID 11 (8 mañana) LAS DECLARACIONES DE MAURA

Madrid.—Ayer concurrieron al domicilio del señor Maura algunos periodistas para recoger las declaraciones que manifestó iba a hacer sobre la situación política, pero un Secretario del jefe del partido conservador republicano indicó que como el comité del partido republicano radical socialista no había dado nota oficial de los acuerdos que hubiera adoptado en la reunión, se abstendría el señor Maura de dar su opinión sobre los actuales acontecimientos políticos.

REUNION DE MINORIAS

Madrid.—Se acentúa el revuelo político respecto a la situación del Gobierno, que en estos últimos días se ha considerado muy crítica, con viniendo en que el Gobierno no podría continuar sin provocar la crisis.

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría de Acción Republicana y en otra los socialistas. A la reunión de éstos no asistieron los ministros del partido.

También se reunieron los afiliados a la Origa para escuchar los informes del representante que, formando parte de la comisión parlamentaria, ha estado en Casas Viejas.

La minoría radical, igualmente, se reunió, con la presidencia del señor Lerroix, para conocer el informe del señor Lara que, representando al partido radical, ha estado en Casas Viejas formando parte de la comisión parlamentaria. No se facilitó nota de lo que el partido radical haya acordado.

DECLARACION Y PRISION DEL EXDIRECTOR DE SEGURIDAD

Madrid.—Ante el juez especial que instruye sumario por los sucesos de Casas Viejas comparció el ex director de Seguridad señor Menéndez para prestar declaración. Esta duró cuatro horas, terminando a las nueve y media de la noche. A esta hora se notificó al señor Menéndez la orden de detención y prisión, y acompañado del comandante de Seguridad señor Serra, y después de ir a su domicilio particular el señor Menéndez, éste ingresó en Prisiones Militares a las once de la noche, ocupando la celda número ocho de la galería de militares.

LOS DISTURBIOS ESCOLARES

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública manifestó en los pasillos del Congreso que se han registrado disturbios escolares por el choque entre los alumnos comunistas y fascistas, que hicieron algunos disparos al aire.

NO HAY CRISIS POLITICA

Madrid.—El señor Largo Caballero, después de terminar las sesiones del Congreso, en la que se dió lectura al dictamen de la comisión parlamentaria que ha actuado en Casas Viejas, manifestó que ha quedado plenamente demostrado que al Gobierno no le alcanza responsabilidad alguna por los sucesos sangrientos que ocurrieron en aquel pueblo. No importa que se prolongue la discusión de este asunto hasta el martes o el miércoles, porque esto no inquieta nada al Gobierno que se propone continuar sin modificación alguna política.

RESPONSABILIDAD POR NEGLIGENCIA

Madrid.—El diputado conservador señor Bravo Ferrer, miembro de la comisión parlamentaria que ha informado sobre la gestión de Casas Viejas, afirma que no hay atisbo de responsabilidad para el Gobierno y únicamente puede exigirse responsabilidad por negligencia en conocer todo lo que allí ha ocurrido.

PLAN PARLAMENTARIO

Madrid.—Ha manifestado el señor Besteiro que en la semana próxima se seguirá el mismo plan parlamentario que el observado en estos últimos días. El martes, desde primera hora, continuará el debate de Congregaciones religiosas y al final se dará lugar a formular ruegos y preguntas. Es posible que se desarrollen algunas interpecciones al Gobierno, que hace tiempo se solicitaban. El martes no estará terminada la información so-

bre el asunto de Casas Viejas y se discutirá el miércoles, promoviéndose un debate político.

BANDADAS DE GRULLAS

Pamplona.—Una enorme cantidad de grullas hizo su aparición en esta ciudad. Se calcula que serían más de dos mil las aves que ocupaban un espacio en el aire de más de un kilómetro de extensión.

MITIN FASCISTA

Madrid.—El Director de Seguridad ha participado que las fuerzas de orden público han retirado los pasquines fijados en distintas calles de Madrid, en los que se anunciaba un mitin fascista, del que no se había dado cuenta a la autoridad. Ha sido detenido don Luis Ibáñez, dirigente de este movimiento, así como cuatro extremistas responsables de haber fijado hojas no autorizadas por la superioridad.

SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—A las cuatro de la tarde dió principio la sesión en el Congreso, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Tómase en consideración varias proposiciones de ley. Una del señor Marraco sobre disolución de Jurados mixtos de la propiedad rústica y del trabajo rural; otra del señor García Bravo sobre filiación de profesores de las Escuelas Normales y otra del señor Franchy Roca sobre reconocimiento de derechos pasivos al Cuerpo de Ingenieros industriales.

Reanúdase la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Léese una proposición incidental del señor Royo Villanova pidiendo que no se discuta el artículo cuarto del proyecto y los siguientes en tanto no esté aprobado y en vigor el proyecto de ley de incompatibilidades.

El señor Madariaga pide que se aplaque la discusión de esta proposición hasta que esté en la Cámara el firmante. Llega el señor Royo Villanova y dice que una Cámara compuesta en gran parte por funcionarios no tiene autoridad para discutir el problema. En votación nominal se desecha la proposición por 148 votos contra 20.

Retiran los votos particulares que tenían formulados, al artículo cuarto, los señores Gomáriz y López Rello.

El señor Rico Abello defiende un voto particular para que el Estado garantice a los individuos de los Institutos armados, siempre que ello no perjudique al servicio, los permisos necesarios para cumplir deberes religiosos.

El señor Gomáriz, en nombre de la comisión, acepta el espíritu del voto. El dictamen queda sin modificación.

El señor Arranz defiende otro voto particular suyo, que dice: "El Estado concederá a los individuos pertenecientes a los Institutos armados y en general a todos los funcionarios el tiempo y los permisos necesarios para cumplir sus deberes religiosos, salvo el caso de necesidad urgente del servicio."

Para garantizar el cumplimiento de los deberes religiosos queda autorizada la prestación de los servicios necesarios al efecto en las diversas dependencias públicas, a petición de los interesados o de sus representantes legítimos". (Entra el ministro de Marina).

Después de intervenir en favor del voto su autor, y en contra, de nuevo, el señor Gomáriz, el señor Arranz retira el voto particular citado.

El señor Cid formula otro voto particular, que es rechazado en votación nominal por 170 votos contra 29.

El señor Botella Asensi defiende una enmienda pidiendo la supresión del artículo cuarto, a lo que se opone el señor Gomáriz.

El señor Lamamié de Clairac explica el voto de la minoría agraria, que es rechazado.

Concédese la palabra al señor Jiménez Asúa que anuncia que el Secretario de la Comisión señor Gómez Ulla, va a dar lectura al informe de la comisión parlamentaria acerca de los sucesos de Casas Viejas.

Prodúcese una gran evisceración. Dicho informe es muy extenso. En él se detalla la actuación de la fuerza pública y se confirma el fusilamiento de los detenidos en Casas Viejas, así como la actuación del delegado del gobernador de Cádiz, que dió las gracias, en nombre del Gobierno a la fuerza pública, pidiendo que guardaran un minuto de silencio por los muertos y terminó dando un viva a España y otro a la República.

Señálanse las órdenes recibidas por la fuerza con anterioridad a los sucesos y transmitidas durante el desarrollo de los mismos. Dice la comisión que no ha sido posible esclarecer cumplidamente particular tan interesante. La comisión afirma que no existe prueba alguna que le permita insinuar siquiera que la fuerza pública actuaba en la represión a virtud de órdenes de los miembros del Gobierno.

El capitán Rojas declara que él no recibió orden alguna del ministerio de la Gobernación. Del Director General de Seguridad asegura que directa y personalmente dió y transmitió las órdenes a sus subordinados, sin referirse para nada a indicaciones de su superior jerárquico.

Queda acreditado que el capitán Rojas habló con reiteración a su llegada a Casas Viejas, de que había que hacer un escarmiento y de que traía órdenes severísimas. Según expone el teniente Artal dió el capitán Rojas que traía órdenes expresas del señor Menéndez de aplicar la ley de fugas a todo el que allí se cogiese. El informe detalla la actuación de las autoridades, del Alcalde pedáneo de Casas Viejas, del Director de Seguridad y del gobernador civil de Cádiz.

Afirma también el carácter informativo señalado a esta comisión deja a extramuros de nuestras investigaciones el examen de la conducta del Gobierno en este asunto. El gobernador dice en sus declaraciones que a él no le mandó el Gobierno hacer ninguna averiguación ni aun después de las sesiones del uno y dos de Febrero y que solo cuando vino a Madrid, con ocasión del banquete al señor Azaña, le dió el Subsecretario de Gobernación que no tenía ningún antecedente del asunto de Casas Viejas. El señor Menéndez declara que preguntado por el ministro de la Gobernación contestó que su criterio leal era que de lo que se contaba no había nada cierto.

El capitán Rojas asegura que relató todo lo sucedido al Director General de Seguridad y que éste le excusó silencio. Afirma que es exacto cuanto se expuso en las cuartillas que leyó en el salón de sesiones del señor Ortega y Gasset.

El teniente Fernández Artal afirma que se hicieron coacciones y amenazas por altos funcionarios de la Dirección General de Seguridad encaminadas a impedir que declarara la verdad.

Terminada la lectura del informe se dió cuenta por el Presidente de que una comisión de oficiales de Asalto solicita hacer declaraciones. El señor Besteiro comenta el informe de la comisión calificándolo como un alto ejemplo de seriedad y de pulcritud.

Promuévese un amplio debate sobre la petición que formulan los oficiales de asalto. Se acuerda aplazar la discusión sobre el informe hasta el miércoles próximo en que se planteará un debate político. Así se da tiempo para ampliar las declaraciones de los oficiales de asalto y de otras personas. Se levanta la sesión a las ocho de la noche.

AL CERRAR

Madrid 11 (3 tarde) LOTERIA NACIONAL

Madrid.—En el sorteo verificado hoy han sido premiados los números siguientes:

Premio gordo: 14.570, expendido en Madrid y Avila.

Segundo: 13.050, en Madrid y Málaga.

Tercero: 12.500, en Barcelona y Valladolid.

Premios cuartos: 11.115, 2.416, 34.506, 16.067, 10.319, 9.438, 17.985, 8.793, 16.046 y 17.764.

EL CIRCUITO DE LASARTE

Madrid.—El ministro de Obras Públicas ha manifestado que había girado 200.000 pesetas al Automóvil Club de San Sebastián, como subvención de las carreras de autos que se han de celebrar en el Circuito de Lasarte y que tendrán el carácter de internacionales.

LA PRISION DE MENENDEZ

Madrid.—El auto de prisión dictado contra el ex-director general de Seguridad señor Menéndez establece la comunicación del detenido y se le permite que reciba visitas a las tres de la tarde.

Acudieron a la prisión numerosos amigos durante la mañana para saludar al señor Menéndez.

POLITICA ARANCELARIA

Madrid.—El ministro de Agricultura Sr. Domingo dió a los periodistas que en la próxima semana el Consejo Ordenador de la Economía Nacional terminará las líneas generales y directrices de la política arancelaria y que ha comenzado el estudio del organismo que ha de sustituir a las entidades y Corporaciones que tradicional-

mente se ocupaban de las clasificaciones arancelarias.

Desaparece la Junta consultiva para constituir un organismo cuya actuación sea más eficaz.

Quiere el ministro que en estas cuestiones intervengan todas las representaciones obreras y patronales. También habló el señor Domingo del problema del aceite y de los procedimientos que se propone adoptar para resolver esta cuestión.

ALBOROTOS ESTUDIANTILES

Madrid.—En los Centros de enseñanza ha sido completa la tranquilidad. Siguen cerrados los establecimientos que ayer se clausuraron.

De provincias también se reciben informes de no haberse alterado el orden por los estudiantes.

VISITAS AL PRESIDENTE

Madrid.—El señor Azaña recibió las visitas del Director de Aeronáutica y del aviador Sr. Rein Loring, que en la semana próxima iniciará el raid Madrid-Manila.

También le visitó una comisión de subalternos del Ejército.

LA CUESTION DE CASAS VIEJAS

Madrid.—La prensa ministerial comenta las incidencias y dice que no ha debido llevarse el proceso de Casas Viejas a las Cortes, porque así el Parlamento se convertiría en Convención y se desnaturaliza la verdadera función que debe ejercer el Parlamento.

Dice "El Liberal" que las fuerzas de Asalto se ha demostrado cumplir con su deber y que únicamente se excedió el capitán Rojas, que actuó como verdugo.

MANIFESTACIONES FASCISTAS

Madrid.—Se ha comentado mucho la detención de don Luis Ibáñez que desarrolla gran actividad en la organización de los elementos fascistas.

REGRESO DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA

Madrid.—El Presidente de la República, antes de llegar a Madrid se detuvo en La Carolina y allí los obreros mineros le hablaron del inmediato paro del trabajo en las minas y le suplicaron que interviniera cerca de la Empresa para evitar que muchos trabajadores quedaran sin ocupación.

RECLAMOS DE PERDICAS SE VENDE UN MACHO Y UNA HEMBRA A TODA PRUEBA.

Para tratar con Agustín Gómez en Avilés.

AMA DE CRIA.—Casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Julián Millán Barrera, en Noviercas.

DEPENDIENTE para comercio de ferretería o ultramarinos, con varios años de práctica, se ofrece. Sabe escribir a máquina. Dirigirse a Tomás Romero, en Matagorda de Almazán.

PERDIDA de una vaca negra de cuatro años.

Se extravió el día 9, del Ferial. El que la haya recogido puede dirigirse a Santiago Núñez en Quintana Redonda.

SIRVIENTA.—Se necesita para señor solo, de cuarenta años en adelante, sin necesidad de tener que salir al campo. Dirigirse a Alejandro Verde en Nódalo.

ARRIENDO todas las tierras que poseo en Aldeanovo, un lote de monte y una majada en el mismo.

Informes Felipe Ojuel en Velilla de la Sierra.

SIRVIENTA, se necesita de 30 a 40 años.

Para tratar con don Tomás Muñoz en Almazán.

AMA DE CRIA.—Se ofrece ama de cria con leche de 8 días, para criar en su casa. Dirigirse a Cándido Mingo en Torretarjao.

SIRVIENTA de 15 a 20 años se necesita para atender a señora sola. No saldrá al campo.

Dirigirse a don Pedro Monge en Rollamienta.

SUBASTA DE PASTOS.—El día 26 de Marzo, a las diez de su mañana tendrá lugar en la Casa Capitular de este pueblo la subasta de pastos del "Quinto" de Castellanos capaz para 400 reses lanaras, la cual se verificará por pujas a la llana, con arreglo al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en Secretaría de este Ayuntamiento.

Arévalo de la Sierra a 9 de Marzo de 1933.—El Alcalde, Quirico Lerma.

AMA DE CRIA, casada, joven, con leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Anselmo Pascual en Viana de Duero.

POR AUENCIA se vende en el pueblo de Cirujales del Río de mill a mil quintales arbol de paja de trigo, ochenta fanegas de cebada mitad temprana y mitad tardía, doce fanegas de yerros, veintidós de avena y cueros innumerables para simiente y 170 arrobas de manteca de buena clase para simiente. Para tratar dirigirse a Juan Hernández en el pueblo antes citado.

VAQUERO.—Se halla vacante, desde el día primero de Marzo, la ganadería de ganado vacuno de esta villa, con el haber anual de cincuenta fanegas de trigo puro, casa y leña libre.

Las solicitudes pueden dirigirse a esta Alcaldía en el plazo de veinte días, pasados los mismos se proveerá.

Talavera 8 de Marzo de 1933.—El Alcalde, Juan Cabezas.

SIRVIENTA.—Se ofrece una señora para atender a señor, señora o matrimonio sin familia.

Para informes dirigirse a calle de Zapatería, número 6, primero.

PRACTICANTE.—Se halla vacante la plaza de Practicante de Medicina Cirujía de esta localidad con el haber anual de dos mil pesetas satisfechas por trimestres vencidos, por la asistencia de las familias acomodadas, desde el día primero del próximo mes de Abril, lleva anexo el servicio de barbería.

Se admiten solicitudes en esta Alcaldía hasta el día 25 del actual, trascurrido se proveerá.

Cueva de Agreda 10 de Marzo de 1933.—El Alcalde, P. D. Lorenzo Calonge.

¿Quiere V. hacerse rico?

Pruebe su suerte en la nueva Administración de Loterías de Burgo de Osma, Calle Mayor, núm. 19 (Estanco).

Su administrador, Cayo Ruiz Gil, hace envíos por correo y dará el gordo.

Esta Administración dispone de Billetes de la sorteo extraordinario de la "Ciudad Universitaria".

Vides americanas

de las mejores variedades de los

Viveros Monserrat

Casa fundada en 1847

Barbados Rupetrís Lot-Riparía X Rupestris 3-309-Chaselas X Berlandieri 41 B. y Richter.

Injertos de Viníferas, tintos y blancos

PANTALEON MONSERAT DE PANO

Plaza de San Miguel, 14, duplicado

Teléfono, 17-56

ZARAGOZA

CASA de planta baja y corral se vende en la calle junto a Campanario en Almazán. Para tratar con Juan Calvo en Almazán.

PRACTICANTE.—Se ofrece practicante con varios años de práctica para servir en pueblo.

Dirigirse a don Manuel Ginés en Villaciervos.

ALBANILES.—Se necesitan en el pueblo de la fecha, para construir un juego de peñoles. Para tratar dirigirse al señor Alcalde en el plazo de diez días, pasados que sean se acordará lo conveniente. El Alcalde, P. O. El Secretario, Emiliano del Poyo. Escobosa de Almazán 1.º de Marzo 1933.

CASA.—Se vende en Saldiero una casa de buena construcción compuesta de planta baja y desván en condiciones de poderla habitar cualquiera clase de personas.

Alfando de la casa posee un huerto y solar para poder edificar.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse a Pedro Martínez Moreno, molinero en dicho pueblo y habitante en dicha casa.

CASA.—Se vende una casa con sol todo el día, Doctrina 11.º. Para informes, en la misma, Germán Jimeno.

TRANSPORTES

Se hacen al público con economía y en camioneta que carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales.

También se vende toda clase de pienso y abonos.

Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Díez, Campo, 24

Teléfono 64.—Soria.

VAQUERO.—Se necesita para la guarda del ganado mayor de este pueblo desde el 15 de Marzo próximo, con el sueldo anual de 60 fanegas de grano, maíz trigo y mitad centeno, y libre de pagos y cargas vecinales. Se admiten solicitudes por espacio de ocho días.

Talisco 24 de Febrero de 1933.—El Presidente de la Sociedad de ganaderos, Miguel Alvarez.

VACAS.—Se hallan de venta vacas gordas y cien borregos en buenas condiciones, blancas. Para tratar dirigirse a Pedro Regaño en Radona.

CASAS.—Se venden dos casas con cocheras y cuartos, sitio céntrico. Para tratar calle Numancia, 17 y 19-4.—Soria.

MATRIMONIO SIN HIJOS se necesita. Se les facilitará vivienda etc. Dirigirse a don José Morales.—Soria.

SE ALQUILAN dos locales, uno de ellos con corral y cuadra.

Dirigirse a don Baldomero Bartolomé, en CASAS.—Se vende la casa de calle del Teatro, núm. 1, con vista a la Plaza Mayor. Consta de tres pisos y bajo.

José Mozas, P. República, 3.

FINCAS.—Se vende o arrienda tierra de labor para una yunta.

Dirigirse a Valentín Martínez (Pepe), en Peñaflanzar.

VETERINARIO.—Por dimisión voluntaria del que venía desempeñando, se halla vacante la plaza de Veterinario de este pueblo, que lo componen esta villa, con matanza y los pueblos de Peroniel, Esteras, Castañón, Jaray, Cardeñón, Cabezas, Candiñera, Ojuel, Mazalve, Carazuelo y Tornalmonzo, distantes el que más, de esta villa unos siete kilómetros, la mayoría de ellos con carretera y caminos vecinales. Hay auto diario mañana y tarde a la capital, distante de la matanza 22 kilómetros.

Cuya plaza se saca a concurso por 30 días, a partir del en que aparezca invertido el anuncio respectivo en la "Gaceta" de Madrid, con el sueldo anual, incluidas las tituladas, de 7.500 pesetas.

También tiene Estación del ferrocarril Santander Meditarráneo a 3 kilómetros.

Además existe parada de semestral en la que se puede beneficiar una casa con huerto, y construcción un campo agropecuario, que uno y otro reportarán utilidades al señor que sea agraciado, teniendo además en su beneficio el herraje de unas 1.000 cabezas mayores.

Las solicitudes se dirigirán, en el plazo indicado, al señor Alcalde de esta villa.

Almazar 6 de Marzo de 1933.—El Presidente, Eusebio Vallejo.

CASA.—Se vende una casa en Almazar, calle de la Fortaleza, número 4.

Para más detalles dirigirse a Julián Romero en dicho pueblo.

CASA.—Se vende una en Soria, calle de San Feliciano, número 11, con huerto, corral y un solarillo, todo ello colindante y se dará barato por ser proindivisa. Para informes Félix de Pablo en la Matanza de "Villacañal". Soria.

CASA.—En Almazar vendió casa en el nombre del Mesón, número 12, por necesitar de nuevo, la casa muy barata. Para tratar, dirigirse a don Manuel Ginés, en Almazán.

APRENDIZ.—Útase un aprendiz de Herrero. Dirigirse a Pedro Chía, en Aguilar del Río Alhama (Logroño).

MAQUINAS.—Vendo dos máquinas sernadoras, seminevas, una Masi Arri y otra Cormick con su gavilero.

Se darán facilidades para el pago. Dirigirse a don Miguel Gava, en Portillo.

Para informes dirigirse a calle de Zapatería, número 6, primero.

Se vende un auto de E. Las Heras.

El Gobernador civil, enfermo. Se encuentra algo más aliviado de la dolencia que durante unos días le ha retenido en cama el Gobernador civil de la provincia D. Tomás Martín Hernández.

Mucho celebraremos su completo y rápido restablecimiento.

Información de la provincia.

Publicamos en cuarta plana informaciones de Ríoseco de Soria, Almajano, Cuevas de Soria y Sotillo del Rincón. También insertamos una información exclusiva para EL AVISADOR NUMANTINO titulada "El planeta Marte se acerca a la Tierra", por el astrónomo del Observatorio de Madrid don Enrique Gastardi.

Fallecimientos.—En Ojuel dejó de existir la respetable señora doña Julia Estepa Enciso, viuda de Asensio y madre del teniente de Artillería retirado don Pedro Asensio.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados hijos y demás familia de la finada por tan dolorosa pérdida.

—Ayer falleció en Soria, a los ochenta años de edad, la respetable señora doña Filomena Plaza Sanz.

Expresamos a sus apenados hijos don Isaac, Agapito, Hilario, Juan y Faustino, hijos políticos y demás familia, nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

—Ayer subió al cielo en esta ciudad, a los seis años de edad, el niño Máximo Rupérez Pascual, hijo de nuestros buenos amigos don Félix y doña Isabel, a quienes enviamos, así como a la demás familia del finado, nuestro más sincero pésame por tan dolorosa pérdida.

Un robo.—La Benemérita del puesto de Gómara comunica que el día seis de los corrientes penetraron unos desconocidos en un almacén propiedad de la vecina de dicha villa doña Filomena Ballano López, llevándose géneros por valor de dos mil pesetas.

Se ignora quién o quiénes puedan ser los autores del robo.

CINE IDEAL

MANANA DOMINGO

Presentación del TERCETO DE LA GRACIA

RAIMU-ALERME Y MARESE en la graciosísima producción

MAM' ZELLE NIPOUCHE

LA MEJOR PELICULA COMICA DE LA TEMPORADA

¡HORA Y MEDIA DE RISA! ¡GRAN EXITO!

Localidades desde esta noche de 8 a 9.

Un grupo parlamentario cerealista.—Convocados por los diputados señores Arranz, Marcos, Gusano, Del Río y Velayos, se reunieron en la sección sexta del Congreso los diputados que representan las provincias interesadas en el cultivo del trigo, acordando declarar constituido este grupo parlamentario, para desarrollar una política económica en defensa de los intereses cerealistas y ajena por completo a todo exclusivismo de partido. Se designó presidente a don Antonio Royo Villanova y secretarios a don Eloy Vaquerero y don César Gusano, quienes quedaron encargados de recibir las nuevas adhesiones.

Consultas de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Durante los días 27, 28 y 29 del corriente Marzo, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza

Doctor S A N P I O

Hotel LAS HERAS, de 10 a 11 y de 4 a 7

Cultos en Santa María la Mayor.—El día doce, segundo domingo de Marzo, las Hijas de María de esta ciudad celebrarán el ejercicio mensual en honor de su Madre Inmaculada.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general. Por la tarde, a las seis, Exposición de Su Divina Majestad, estación; rosario, motete al Santísimo Sacramento, plática del señor Director de la Asociación, cántico a la Santísima Virgen, reserva y procesión por el interior del templo.

De futbol.—Mañana

Exclusivo para EL AVISADOR

## El planeta Marte, se acerca a la tierra

Marte es un astro viejo. — Y muestra ya una vida decadente. — ¿Tiene habitantes como la Tierra?

Actualmente luce en nuestro cielo su rojo brillo el planeta Marte, que es quizás, entre los astros que forman el séquito solar, el que más preocupa a los humanos.

Ese astro misterioso, sometido como la Tierra a girar incansablemente en torno al Sol, se halla cada dos años y cincuenta días en oposición y entonces, como ocurre desde el día 4 de Marzo, la distancia entre ambos planetas es mínima, dentro de cada revolución. Los astrónomos utilizan estas ocasiones para registrar la superficie marciana, única superficie planetaria que nos es dado observar con algún fruto, pese a la atmósfera que envuelve al planeta. Y todos esperan que la ciencia desgarre el velo del misterio y descubra el enigma de ese astro, que es tan semejante a la Tierra, y en el que, a la par, se observan profundas diferencias con nuestro globo.

Lo primero que atrae la atención del que contempla a Marte en el campo de un anteojo, es el casquete polar, al cual fueron a condensarse las aguas, que en escasa cantidad bañan el planeta, para fundirse con los calores primaverales y repartir de nuevo su acción bienhechora por la superficie del-astro.

Esta rápida fusión de los hielos del polo debe producir una elevación en el nivel del océano que cubre toda la región polar, y quizá baste tal fenómeno para que se realice la irrigación de los terrenos bajos, donde el agua escasea. Obsérvanse también en la super-

ficie de Marte, regiones oscuras, de tonos azulados y verdosos. Opinamos que son regiones cubiertas por océanos y mares interiores, mientras otros creen que los matices están causados por la vegetación que cubre el suelo.

Otras regiones de Marte muestran tonos rojizos o amarillos y han sido consideradas como la parte sólida de la superficie marciana. Los cambios de tono que constantemente ofrecen, pudieran ser debidos a las invasiones y retrocesos de las aguas.

Existen también unas líneas finas, como arcos, de círculo. Son los llamados canales que, según Lowell, deben ser obra de seres inteligentes, destinados al riego del planeta y según Pickering y otros sabios, entre los que se halla el astrónomo español Victoriano Fernández Ascarza, tan especializado en el estudio de la superficie de Marte, son depresiones naturales, abiertas a modo de estrechos valles, que en épocas determinadas recogen algunas cantidades de agua, por lo cual aparecen con el tono oscuro que presentan a los que desde la Tierra los contemplan a través de los instrumentos astronómicos.

En esos valles es donde quizás se halle refugiada la vida, si esta hizo alguna vez sobre el planeta Marte su grandiosa aparición. Mas puede afirmarse que, si ello es así, las formas vitales propias del planeta rojo no presentarían en modo alguno la exuberancia con que se ofrecen en variadas formas, sobre las superficies de la Tierra.

Todo lo que se sabe de Marte es que en él se dan las condiciones necesarias para que viva la célula (que haya agua, aire y calor) y que su estado es el de un período de evolución más avanzado que el de la Tierra.

Marte es, pues, un astro viejo, o mejor dicho envejecido. Nació después que nuestra morada; pe-

ro su evolución ha de ser más breve y por tanto, más rápida.

Todas las misteriosas transformaciones que se realizan en la aparente superficie del planeta, como son, la aparición y desaparición de manchas brillantes u oscuras, los cambios de coloración en sus distintas regiones, la rápida fusión de los hielos polares, las variaciones que se aprecian en las líneas finas llamadas canales, parecen ser las últimas manifestaciones de una vida decadente. Marte nos brinda hoy una imagen de lo que será nuestro globo en un remoto futuro, cuando un constante trabajo de erosión haya destruido sus cordilleras y sus montañas; cuando los mares desaparecieran y la obra mortífera del frío conduca lentamente al astro a un fin fatal...

La ciencia astronómica, que ha encontrado las pruebas de las condiciones de habitabilidad del astro que lleva el nombre del dios guerrero, no puede, sin embargo, decir una palabra de la existencia de los marcianos. La imperfección de la visión telescópica, más limitada aún de lo que ordinariamente se creen, por la acción de nuestra propia atmósfera, ha de ser suplida por la fantasía y es ésta la que suelta y sin freno nos lleva a imaginar seres como nosotros o distintos de nosotros, que pueblen otros mundos, ya que no existe ninguna razón de ningún orden que limite la vida a los estrechos límites de nuestro globo...

**Enrique GASTARDI**  
Astrónomo del Observatorio de Madrid

Todo lo que se sabe de Marte es que en él se dan las condiciones necesarias para que viva la célula (que haya agua, aire y calor) y que su estado es el de un período de evolución más avanzado que el de la Tierra.

Marte es, pues, un astro viejo, o mejor dicho envejecido. Nació después que nuestra morada; pe-

ro su evolución ha de ser más breve y por tanto, más rápida.

En la que tomaron parte los entusiastas artistas de la misma, José-Antonio Sanz, Jesús Sanz, Nicerato Forcen, Antonio las Heras, Serafín Serrano, Fortunato Palomar, Gumersindo García, Samuel García, Crispiniano Soria, Teófilo Caballero, Camilo Sanz, Raimundo Sebastián, Daniel García, Juan-Antonio Ortego, Juan Caballero y las señoritas Valentín Forcen, Saturnina Sanz, Margarita Sebastián y Julia Sanz. Todos representaron magníficamente sus papeles en la obra "Don Juan Tenorio" y en el sainete "El corte de genio". El primer día hubo una numerosa asistencia de forasteros, y el lunes de carnaval, como día de mercado, fué extraordinaria la asistencia de los pueblos comarcanos, calculándose en unas 800 personas, las que invadían el local-salón del Ayuntamiento.

El numeroso público premió con grandes aplausos la gracia y acierto que en todo momento tuvieron los actores y las citadas señoritas, así como sus dignos directores.

Durante los tres días de carnaval han estado animados los bailes públicos, particularmente el lunes, que tanto personal asistió con motivo de la velada teatral, amenizados por los afamados dulzaineros Fidel Castillo y hermanos, de Vildé, sin que, a pesar de la extraordinaria concurrencia de forasteros, haya habido que lamentar el menor incidente, habiendo contribuido a ello, las celosas autoridades locales y la pareja de la Guardia Civil del puesto de Valdeavillo, mereciendo el agradecimiento del vecindario.

A petición del público, la velada se repitió el lunes 6 del actual. Hacemos fervientes votos por que la alegría prosiga en los corazones juveniles, llenos de vida, de esperanza y de ilusiones, dando así una prueba de amor a la cultura de los pueblos.

**El Corresponsal.**

**ALMAJANO**

Una fiesta en la Mutualidad.— Con motivo de cumplirse el XXV

aniversario de la fundación del Instituto Nacional de Previsión, el día 27 de Febrero último, celebraron una fiesta los mutualistas del pueblo de Almajano. A las cuatro de la tarde se congregaron en la escuela de niños, invitados por la Junta directiva, los señores Alcalde, don Emilio Bozal; Secretario, don Mauricio Muñoz; señora Maestra, doña Justa Revuelto; señor Presidente del Consejo local, don Teodoro Bozal; Médico, don Anselmo Peña; Veterinario, don David Bayo, sesenta mutualistas y los padres de los mismos.

El presidente de la Mutualidad, don Bruno Sanz, declara abierto el acto y concede la palabra al señor Maestro y Secretario de la Mutualidad, quien comienza agradeciendo a todos su asistencia a esta hermosa fiesta de Previsión, en la que tiene la satisfacción de ver reunidos fraternalmente a todos los mutualistas del pueblo de Almajano, ya que fué él el iniciador, creador y propulsor de esta Mutualidad, secundado con tanto entusiasmo por los padres de familia.

Explica la labor de previsión social realizada por el Instituto Nacional de Previsión, que celebra hoy las bodas de plata de su fundación; hace algunas observaciones acerca de la previsión, el ahorro y la Mutualidad, detallando las tres modalidades que practica nuestra Mutualidad: Dote infantil, ahorro a interés compuesto y socorro por enfermedad.

Lee el balance general desde la fundación de la Mutualidad, alcanzando los ingresos la cifra de 4.324'04 pesetas; el capital dotado constituido asciende a 5.530'61 pesetas; el de ahorro a 1.097'15 pesetas y el de socorro por enfermedad es de 361'44 pesetas, ascendiendo el capital total constituido a la cifra de 6.982'20 pesetas; además se han pagado 251 pesetas de socorros por enfermedad y se han repartido como sobrantes del fondo de socorros, otras 210'10 pesetas.

Lee la cuenta individual de cada asociado y el capital constitu-

do, y cada asociado refleja su satisfacción al ver cómo los céntimos que va acumulando en la Mutualidad, ésta se los devolverá en pesetas y duros.

Termina el señor Maestro dedicando un cariñoso recuerdo a los mutualistas ausentes (una Maestra, otra estudiando y otros comerciantes), y recomienda a todos perseveren en la obra emprendida, no solo por los beneficios económicos, sino también por el espíritu de solidaridad que crea uniendo a los mutualistas como hermanos y por los fines humanitarios que presigue.

Los niños adjuntos a la Junta directiva, Consolación Solano, Pedro Sanz, Andrés Bozal y José Alcalde leen varios ejemplos y poesías ensalzando la previsión, el ahorro y la Mutualidad. Los niños Abilio Pérez, Bienvenido Bozal y Urbanito Alcalde recitan el "Himno a los niños mutualistas", de Solana, que es coreado por todos los mutualistas.

El Sr. Médico felicita a los mutualistas de Almajano, exhortándoles a seguir por las ideas humanitarias que encauza la Mutualidad y agradece a la Junta su atenta invitación.

Los adjuntos reparten una modesta merienda a todos los asistentes, que se consume en medio del mayor entusiasmo y alegría.

La fiesta se prolonga hasta las nueve de la noche, con una proyección de películas en el cine Pathe Baby de la escuela, que hacen la delicia de los asistentes.

Felicita a la Junta directiva y a los mutualistas un entusiasta de la Mutualidad

**Eusebio Bozal**

**CUEVAS DE SORIA**

Velada teatral.— El día 28 del pasado tuvo lugar, a las nueve de la noche, en el salón de actos, del pueblo de Las Cuevas de Soria, una gran velada teatral, organizada y dirigida por don Antonio Moñux, culto y celoso párroco de dicho pueblo. Se puso en escena el sentido y emocionante drama en cuatro actos "Los dos huérfanos"

do, y cada asociado refleja su satisfacción al ver cómo los céntimos que va acumulando en la Mutualidad, ésta se los devolverá en pesetas y duros.

nos" y los chistosos y divertidos sainetes "Sindo el tonto" y "Seis retratos, tres pesetas". Tomaron parte en dicho acto la mayor parte de los jóvenes, varios aficionados y niños de la localidad, quienes, una vez más, han demostrado sus singulares cualidades para la escena. Fueron muy aplaudidos por el público, que quedó plenamente satisfecho.

Mi más cordial enhorabuena para todos aquellos que tomaron parte activa en la velada y muy especialmente a su digno director que tanto se interesa por el adelanto cultural de sus jóvenes colegas.

Un espectador

**SOTILLO DEL RINCON**

Fiestas de Carnaval.— En el simpático y pintoresco pueblo de Sotillo del Rincón tuvo lugar una lucida fiesta de originales disfraces y de una preciosa comparsa, en la que tomaron parte las bellas y simpáticas hermanas Moreno, Serratas, Gil, Ruiz, de Miguel y B. García y por los humoristas jóvenes I. Revuelto, A. García, S. Antón, M. Moreno, T. Monge, L. de Miguel, S. Ruiz, F. Ruiz P. y A. Izquierdo.

La esplendor del día favoreció para el mayor lucimiento de la fiesta y poder lucir los preciosos mantones, con los cuales iban originalmente ataviadas las señoritas antedichas, y los bonitos disfraces de los simpáticos jóvenes que, en gran armonía recorrieron las calles del pueblo entonando típicos cantares. Y por su éxito fueron obsequiados con un lunch por varios socios del Casino "La Unión".

A continuación hicieron una excursión al próximo pueblo de El El Rojo y fueron espléndidamente acogidos por la juventud del mismo.

Al regreso de la excursión tuvieron un gran banquete, en el que reinó la alegría en medio de gratiosos brindis.

La fiesta terminó con un baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Sirach Revuelto

**Lubrificantes**  
de buena calidad y tipo apropiado para su coche-camión o industria a un precio razonable.

Consulte a  
**Gonzalo Ruiz. - Agencia Ford**  
Mayor, 8 SORIA Vadillo, 12

## ANUNCIO

SE VENDE: Toda la hacienda que perteneció a Policarpo Ridruejo, de San Andrés de San Pedro, pueblo próximo a San Pedro Manrique, compuesta de las siguientes fincas:

2 Casas de las mejores, al estilo del país, con dependencias para caballerías y ganados laneros, de cerda y gallinas y con departamentos para pajas y granos.

16 Prados de pastos, la mitad con arbolado.

6 Huertas para hortalizas.

110 Heredades de labor.

2 Eras para trillar, la una con casilla para albergue.

1 Pajar independiente; y

1 Solar o encerradero de ganados, también independiente.

Las fincas rústicas la mayoría de ellas, son de las de mejor calidad en el citado pueblo, y todas sitas en el de San Andrés de San Pedro.

Además, forman parte de esta hacienda que desea venderse, 1 Coto redondo o Quinto, para pastos, con Aguaderas Corrales y Chozo, en término de BRETUN (Yanguas) y parte de or o Quinto, conocido por el «Acotado» en término de ESTEPA DE SAN JUAN (Soria).

Para informes: PEDRO MARTINEZ RIDRUEJO, en San Andrés de San Pedro, o EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO, en Soria.

Fábrica de Aceites Finos de Oliva.  
De Pastas Finas para Sopa.

Cereales - Abonos  
en todo momento consulten precios

**URBANO MARTINEZ**  
Despacho y Fábricas CARRETERA de CASTILLA, 1. Teléfono, 4  
Tarazona de Aragón

Subscripciones y anuncios  
para las grandes revistas gráficas

**ABC.-BLANCO Y NEGRO**  
**CAMPEON**

DMITENSE EN LA  
Librería de E. las Heras. - Soria

**BALLESTEROS**  
SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Ultimas novedades en géneros del país y extranjeros  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: - PLATERIAS, 36 - VALLADOLID

## Banco de Construcción S. A.

(Antes Banco de Ahorro y Construcción)

Domicilio social: Juan Bravo, 81. MADRID (Edificio de su propiedad)

Capital social: Ptas. 8.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA:

Préstamos hipotecarios.—Cuentas en participación.—Cuentas individuales con garantía hipotecaria.—Construcción y compra de casas cedidas a largos plazos y módico interés.

Pida detalles de lo que le interese, sin compromiso alguno para V. al

**DELEGADO PARA LA PROVINCIA**

D. PABLO MARCOS DE LEON, PLAZA MAYOR, 6, 3.ª dcha. SORIA

## Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. - SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1

**RAYOS X**

Habitaciones independientes para estancia de operados

## Clínica y Laboratorio Dental

**Gregorio Cuevas**

e hijos

ODONTÓLOGOS

Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología  
Consultas en Agrada el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes. Casa de D. Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla

**MARIANO DEL OLMO**

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1. pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

**VICENTE ALVAREZ**

Tratante en ganado de cerda

Tejera, núm. 8.—Soria

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

**JUAN GARCIA**

Tratante en ganado de cerda

Almacén de tocinos, jamones, manteca y chirizos especiales, Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos

**PLUMAS ESTILOGRAFICAS**

El mayor surtido

De acreditadas marcas

Librería de E. las Heras

SORIA

**CONTRA EL REUMATISMO**  
ARTRITISMO, GOTA ETC. LO MAS EFICAZ  
**ES EL ELIXIR ANTIRREUMÁTICO**  
DEL Dr. CALDEIRO

RAFAEL PÉREZ SOTO  
Médico  
P.A.J.A. N.º 4  
CORDOBA

10 de diciembre de 1932  
Laboratorios Caldeiro Madrid

Muy Sres. míos: Habiendo padecido recientemente uno de mis ataques reumáticos, y después de emplear parados distintos sin éxito, me es grato comunicarles que me encuentro en franca convalecencia después de haber empleado el Elixir Caldeiro.

Aprovecho esta ocasión para ofrecerme de ustedes atto. s. s. q. e. e.

Según numerosos testimonios médicos como el siguiente

LOS TIROLESES S.A.

• Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA

## Correspondencia para América del Sur

Mes de marzo de 1933

A los efectos de los envíos de correspondencia para América del Sur a continuación se consignan las fechas en que saldrán de Madrid expediciones de despachos para Sudamérica.

Fecha de expedición	Ultima salida de Europa	Llegada a Buenos Aires	CORREO
3 de marzo	Lisboa: 6 de marzo	23 de marzo	Vapor Flendria AVION
4 de marzo	Alicante: 5 de marzo	12 de marzo	Vapor Highland Patriot
5 de marzo	Lisboa: 8 de marzo	24 de marzo	Vapor General Artigas AVION
6 de marzo	Lisboa: 9 de marzo	27 de marzo	Vapor Arlanza AVION
11 de marzo	Alicante: 12 de marzo	19 de marzo	Vapor Masilia AVION
17 de marzo	Lisboa: 14 de marzo	31 de marzo	Vapor Highland Monarch
18 de marzo	Lisboa: 20 de marzo	2 de abril	Vapor Giulio Cesare
19 de marzo	Alicante: 19 de marzo	6 de abril	Vapor C. San Antonio AVION
22 de marzo	Lisboa: 22 de marzo	7 de abril	Vapor Asturias
23 de marzo	Barcelona: 24 de marzo	11 de abril	Vapor General S. Martín AVION
25 de marzo	Cádiz: 25 de marzo	2 de abril	
25 de marzo	Lisboa: 28 de marzo	13 de abril	
27 de marzo	Lisboa: 30 de marzo	17 de abril	
1 de abril	Alicante: 2 de abril	9 de abril	

La correspondencia aérea llega a Rio de Janeiro y principales puertos del Brasil una fecha antes que a Buenos Aires, a Montevideo el mismo día, a Santiago de Chile al día siguiente.

La última recogida de la correspondencia aérea se efectúa:

En Madrid, Barcelona y Alicante.—Todos los sábados por la tarde.

En el resto de España.—Todos los viernes por la tarde.

Las cartas deben ser entregadas a mano en las Administraciones Centrales de Correos.

Papel y sobres especial para el correo Aéreo-Postal puede adquirirse en la Librería E. las Heras, Soria

**A CUBA Y MEXICO**  
CON LAS MODERNAS MOTONAVES DE LA  
**HAMBURG-AMERICA LINE**  
(COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)

Salidas de Santander  
El día 10 de marzo, inauguración del servicio con la motonave a doble hélice

**ORINOCO**

Admitiendo carga y pasajeros de primera, turista y tercera para  
**HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

Este hermoso buque, ha sido construido expresamente para el servicio a los Trópicos, y reúne las mayores comodidades, rapidad, amplios camarotes, individuales y de dos camas, más de la tercera parte con baño, espaciales cubiertas de paseo, piscina de natación, cinematógrafo y elegantes salones para el pasaje de cámara. Asimismo los pasajeros de tercera cuentan con camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas salón, comedor, fumador, amplia cubierta de paseo baños y otras dependencias que contribuyen a la comodidad del viaje. Las extraordinarias condiciones marinerías de esta motonave, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios.

**Hoppe y Compañía. - Santander**  
PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE  
Informes para pasaje de Cámara: J. GARCIA Canalejas, 56. - SORIA